

十月革命 100 年反思中國告別革命後遺症

江迅、袁瑋婧

http://www.yzzk.com/cfm/content_archive.cfm?id=1507187894468&docissue=2017-41

2017 年 10 月 15 日 第 31 卷 41 期

一百年前的俄羅斯十月革命，產生了第一個社會主義國家蘇聯，最終也催生了新中國。百年後中國人尋思從「革命黨」向「執政黨」轉變的路徑，探索「告別革命」而「超越革命」的新思維。中南海當局在中共十九大前夕，嚴控學界和媒體擅自紀念和反思十月革命的舉動，直到當局主辦的「十月革命與中國特色社會主義」理論研討會在北京舉行，探索中國的發展道路。



十月革命百年紀念 (圖：法新社)



北京召開十月革命研討會 (圖：新華社)

歷史如煙，百年滄桑，因為久遠，所以厚重。推開歷史沉重的大門，迎來俄國十月革命一百週年。百年前，在世界六分之一土地上，在無產階級導師列寧主導下，俄國十月革命開創國際共運史新紀元。百年見證，紅色帝國。一百年後的今天，對於這場二十世紀最重大的歷史事件前因後果，依然沒有令人滿意的詮釋體系。反思「十月革命，一聲砲響」語境中的後遺症，不講程序，不守法制，為求目的，不擇手段，在社會主義口號下，皇權主義的個人崇拜，宗教審判般的非法鎮壓，缺乏競爭的大鍋飯……這些中世紀的風習一遍遍重演。在革命的政治遊戲中，倫理道德被徹底顛覆，「惡」成為一種制勝法寶，這樣一種「善良淘汰機制」甚至比它所顛覆

掉的舊體制更可怕。如今，人們尋思從「革命黨」向「執政黨」轉變的路徑，探索「告別革命」而「超越革命」的新思維。

中南海當局在中共十九大前夕，嚴控學界和媒體擅自紀念和反思十月革命的舉動。直到九月二十六日，當局主辦的「十月革命與中國特色社會主義」理論研討會在北京舉行，除了官方《人民日報》外，從中央到地方的主流媒體都不見報道。不過，在十月革命百年之際，「中國道路」活力何在，在境外卻成了研討聚焦熱點，海外中共學正成為國際顯學。「中國特色社會主義」取得歷史性變革，步入新的發展階段，同樣被認為是「具有世界歷史意義的劃時代事件」。

有北京學者指出，當今俄羅斯人已不再接受蘇聯時期統一口徑的意識形態話語。他們知道以前那套史學觀是按照左右歷史、駕馭歷史、改造歷史原則教誨民眾設計的。在十月革命一百週年到來之際，俄羅斯當局對這段歷史糾結不已，他們不再將那段動盪歲月視為勝利，而視為給俄羅斯帶來長期流血的悲劇。俄羅斯官方有關十月革命的表態，是從俄羅斯總統普京講話開始的。

普京評價列寧掀爭議

二零一六年初，普京在兩次參加座談時，對如何看待列寧的提問做出與以往「不同態度」的回答，由此引發社會各界爭議。當時的中國媒體也出現「普京拿列寧開刀」、「普京再批列寧」等報道。據北京的俄羅斯問題專家說，不久後，普京團隊多位要員分別就「普京評列寧」一事做出解釋。接著，在隸屬於俄羅斯總統辦公廳的雜誌《祖國》以及《俄羅斯報》上，主辦方開設以「十月革命一百週年紀念」為主題的專欄，刊登相關文章而展開評論。由官方主導的十月革命一百週年紀念活動，就在這樣的社會爭論和學術討論中揭開序幕。

二零一六年十二月，普京向聯邦議會發表年度國情咨文，提到即將到來的十月革命一百週年。十二月一日，普京出席關於組織紀念十月革命一百週年活動的會議。他說，二零一七年是二月革命和十月革命一百週年，這是又一次聚焦革命原因和革命性質的良機，「不只是學者和歷史學家，俄羅斯社會也需要對這些事件作客觀、真實、深刻的分析。無論國家發生了多麼慘重的歷史事件，它都屬於我們大家，因此我們要勇敢面對歷史滄桑」。俄羅斯當局認定：「今天的歷史學家的任務，是客觀揭示那場影響到人們生活各領域——從經濟體制到精神文化的革命進程。」

十二月十九日，普京頒布有關紀念十月革命一百週年的籌備和組織活動的總統令，明確了紀念十月革命一百週年活動的組織和機構。組建的紀念十月革命一百週年活動組委會，成員六十三人，涵蓋歷史學家、作家、歷史教師、文學家、政論家、雜誌主編、電視頻道製片人等。二零一七年一月二十三日組委會召開第一次會議，就形成共同認識、開展共同行動制訂計劃。按照俄羅斯官方計劃，紀念活動從二零一七年三月一日開始，持續到十二月。主要包括圖片展、藝術展、文件開放展、集會、學術會議、演說、國際學術會議、研究課題、電視電影等，活動舉辦地點除了俄羅斯外，還在瑞士、法國、德國，中國等國舉辦會議和展覽。二零一七年二月十

八日在莫斯科基督救世主大教堂召開了以「死難者的紀念。二月。悲劇。一九一七年。歷史教訓」為主題的紀念大會。

如何評價十月革命？

香港鳳凰衛視時政評論家何亮亮說，十月革命一百週年來臨，俄羅斯官方對於要不要紀念，以及如何紀念，當今如何評價，始終糾結。這涉及蘇聯建立的合法性，以及如何評估成就和教訓。在蘇維埃政權長達七十年的統治中，克里姆林宮每年都會在十月革命週年期間紀念這一革命，批判沙皇體制。但在一九九一年蘇聯解體後，俄羅斯發生了一百八十度轉變，一些人不再將那時候的動盪歲月視為勝利。革命百年之際，尚沒有跡象表明會有盛大慶祝活動。

有北京學者認為，有人會說，由於政治立場各異，不可能存在一種各派都能接受的觀點，但力求史實的客觀性、真實性、公正性，盡量在原始檔案基礎上真實再現這場革命，應當是嚴肅的史學家的追求標準。據悉，俄羅斯學界的十月革命研究新成果體現在：重新認識和評價十月革命歷史的社會思潮，主要觀點是兩大方面：一是對普京提到的與十月革命相關的歷史事實的澄清；二是結合十月革命一百週年紀念做新的歷史研究，如關於「末代沙皇全家遇害」、關於「殺害牧師，對神職人員鎮壓行動」、關於「第 13666/2 號命令，消滅資產階級和反動教會代表」、關於「十月革命的歷史轉向」等問題。俄羅斯這場百年紀念活動，形式上以官方為主導，把握主動權。在時段上以一九一七年為中心，涵蓋第一次世界大戰、二月革命、十月革命、國內戰爭等重大事件。在內容上，選題廣泛，緊抓輿論導向，以維護國家統一，尤其是在涉及民族主義問題上，有明確的界限。在方法上，把報紙、雜誌、電視、網絡都發動起來。

在十月革命一百週年前夕，列寧的很多私人物品在莫斯科舉行的一次展覽上首次與公眾見面。這一展覽將於十一月十九日結束。展覽從梳理列寧的家譜入手，告訴參觀者他來自一個舊式家庭，也展示了他人生最後幾年因中風而在輪椅上度日。在眾多歷史檔案中，包括一八八七年四月十九日沙皇下令將參與弑君的列寧兄長處死的資料。一八九八年，列寧與娜傑日達·克魯普斯卡婭結婚，婚禮的照片也在展覽上展出。一八九四年列寧第一次被捕，當時他在聖彼得堡一家警察局的問詢紀錄保存至今。展出的列寧個人物品還有他著名的前進帽、一塊懷錶、一件軍大衣、幾枚勳章、一個保溫壺、一部照相機和幾雙登山靴。在這些珍貴的展品當中，一九一八年八月芬妮·卡普蘭用來刺殺列寧的那顆子彈格外引人注意，當年就是這顆子彈差點要了列寧的命。他曾在克里姆林宮使用過的椅子、鎮紙、檯燈和電話等物品都首度展出。

俄羅斯國家檔案館館長安德烈·索羅金說，「遺憾的是，俄羅斯新一代對國家歷史知之甚少，特別是對列寧和十月革命之後的歷史事件」，「我不認為歷史應當被埋葬。這些資料是歷史的記憶，見證了列寧的功與過。我們需要做的只是在解讀俄羅斯(蘇聯)歷史的時候不要走極端」。

十月革命中的中國衛士

最新創作的中俄兩國合拍三十集電視連續劇《列寧和他的中國衛士》，取材於真實歷史。根據俄羅斯最新解密檔案資料，在十月革命期間數萬名在俄的中國人加入紅軍隊伍，其中，「中國

軍團」在張福榮率領下與白軍浴血奮戰，為世界上第一個社會主義國家的誕生作出貢獻。由於「中國軍團」驍勇善戰，布爾什維克從中選拔一批官兵進入列寧衛隊，七位中國衛士為保衛列寧而與敵人生死較量。據該片導演胡明鋼介紹說，該片主人公「李」原名李富清，曾任「中國軍團」三營營長。他進入衛隊後深得列寧信任，擔任過聖彼得堡斯莫爾尼宮和莫斯科克里姆林宮衛士組組長。戰後為了表彰中國官兵功績，前蘇聯政府後來在莫斯科紅場列寧墓旁專門修建革命戰士兄弟墓，以示對中國烈士的紀念。由於歷史久遠，加之戰爭環境惡劣，許多中國烈士的名字已無從考證，墓碑上僅刻有「張」、「李」兩個中國大姓。

據悉，除了李富清和張福榮以外，還有大批中國人透過各種途徑加入紅軍。革命爆發，任輔臣動員二千名中國礦工加入蘇俄紅軍中國紅鷹團，他夫人張含光也追隨丈夫投入革命。在一九一八年的烏拉爾戰場上，任輔臣在同高爾察克白軍作戰中犧牲。張含光和孩子獲得列寧接見，三年後回國。中共執政後，她曾婉言謝絕時任國務院總理周恩來給予她的高幹待遇。

正值十月革命百年紀念前夕，馬克思《資本論》第一卷出版一百五十週年之際，九月二十九日，中共中央政治局就當代世界馬克思主義思潮及其影響舉行第四十三次集體學習。中國社會科學院信息情報研究院中共黨委書記、世界社會主義研究中心副主任姜輝就此作講解。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，「必須把馬克思主義作為看家本領」，「馬克思主義是我們共產黨人理想信念的靈魂。發展二十一世紀馬克思主義、當代中國馬克思主義，必須立足中國、放眼世界，保持與時俱進的理論品格，深刻認識馬克思主義的時代意義和現實意義，鍥而不捨推進馬克思主義中國化、時代化、大眾化」。

姜輝在中南海集體學習時究竟講了什麼，外人都很關注。亞洲週刊從熟悉姜輝的同事那裏，了解他的觀點。他認為，二十一世紀初世界社會主義的發展出現許多新亮點，呈現許多新特徵，取得許多新進展，在新一輪資本主義危機下面臨著走出低谷、重新振興的機遇。當前，世界社會主義正開始走出低谷，進入一個新的發展時期。姜輝將這些特點和趨勢概括為：第一，世界範圍內反對和變革資本主義的運動集中開展；第二，處於新一輪衰退期的世界資本主義，與處於新一輪上升期的世界社會主義之間的博弈更趨激烈；第三，各具特色的社會主義的民族化趨勢，與加強協調聯合的國際化趨勢並存發展；第四，中國特色社會主義對世界社會主義發展的影響和示範作用與日俱增。姜輝認為，「當前，世界社會主義的中心轉移到中國，歷史主題是在兩種社會制度的競爭中不斷實現社會主義制度的完善和發展，社會主義以充分的制度優勢證明其優越性」。

長期來，中國人對十月革命的認知來源，基本來自先有斯大林的結論，而後填充史料的《蘇共（布）黨史簡明教程》，以及由斯大林本人主導的十月革命二十週年獻禮片《列寧在十月》。日前，中共中央編譯局推出的《列寧全集》第二版增訂版首發式。在十月革命一百週年前夕出版最新版的《列寧全集》，是對十月革命的隆重禮敬。

九月二十六日，在俄國十月革命百週年前夕，「十月革命與中國特色社會主義」理論研討會在北京舉行。中共中央政治局委員、中宣部長劉奇葆在會上說，「今天紀念十月革命、繼續沿著

社會主義道路勝利前進，最重要的就是要把中國特色社會主義堅持好、發展好……為人類探索更好發展道路作出更大貢獻」。中共十八大以來，中國在實現自身經濟持續穩中向好的同時，也成為全球經濟的穩定器和發動機，為推動世界經濟走上強勁、可持續、平衡、包容增長之路貢獻了中國智慧、提供了中國方案。

作為參與全球治理的主體框架，中共總書記習近平二零一三年提出的「一帶一路」倡議，正與他在第七十屆聯合國大會上提出的「打造人類命運共同體」理念，被寫入聯合國大會決議等諸多國際組織文件，在目標層面與途徑層面加速實現統一，引發國際社會廣泛關注。其重要體現，正是中國與「一帶一路」沿線國家貿易額基於「雙贏」理念的快速增長，這些倡議與理念，從世界視野註解中共的文化自信。

有學者認為，相比許多國家存在的人走政息、決策短視、黨派相互攻訐拆台等問題，中國的制度優勢顯而易見。美國著名未來學家約翰·奈斯比特指出，中國的制度優勢有利於激發發展活力並保持政策的穩定性和連續性。英國四十八家集團俱樂部主席斯蒂芬·佩里發現，沒有其他國家能像中國那樣，既有長遠的發展規劃又有短期的發展目標。提出「軟實力」概念的哈佛大學教授約瑟夫·奈斷言，中國宣導的政治價值觀念、社會發展模式、對外政策會在國際社會產生越來越大的影響力。

「對華焦慮症」與日俱增

當今世界，潛存一股對趕不上中國經濟發展速度的挫敗感，對自身經濟無法擺脫對中國依賴的無力感，對亞太安全秩序改變的恐懼感的迷惘，布滿一種「對華焦慮症」與日俱增。沒有反差，便難以看到增長的本質。二零一六年，世界貨物貿易增速僅維持在略高於百分之一的低水準，出現了連續兩年低於世界經濟增長水準的罕見現象；二零一七年一至七月，中國進出口總額按年增百分之十八點五，一般貿易進出口增速更高達百分之十九點一。這意味著全球經貿格局正孕育新一輪變革，而這一變革的主推動力便是中國提出的「一帶一路」倡議。

盤古智庫學術委員、國際金融論壇學術委員龐中英說，全球治理是人類面對的共同問題和挑戰，是單個國家、地區聯盟都無法解決的問題。「一帶一路」是中國參加全球治理提供的一個解決方案，中國也是問題的解決者。在實踐過程中，「一帶一路」並非輸出一種秩序，而是尋求合作意向的對接。「一帶一路」沿線，各國、各地區組織有自身的發展戰略，比如俄羅斯的「歐亞經濟聯盟」、蒙古的「草原之路」、哈薩克斯坦的「光明之路」、東盟互聯互通總體規劃、歐盟的「容克計劃」等。中國人民大學重陽金融研究院首席研究員、宏觀部主任賈晉京也認為，這種對接路徑是通過「六大經濟走廊」打造發展開放型世界經濟：透過基礎設施投資，打造公路、鐵路、海運以及航空等陸海空三位一體的交通網絡，同時更新沿線國家的輸電網絡、通信網絡以及油氣管網，順應世界經濟新常態的趨勢變化，實現更便捷能源輸送途徑、更高效物資交換網絡，重構世界經貿格局。

對中國正面者超過美國

全球民調機構益普索今夏對全球二十五國的民眾作調查，這個題為「危險世界」的調查結果顯示，美國正逐漸失去在國際舞台上的正面形象，對中國持正面看法的人已超過美國。四成受訪者認為美國在全球事務中發揮了「非常積極」和「比較積極」的影響，較去年下降二成四。美國的排名也從二零一六年第七位降至第十五位。作為經濟發展最快的發展中國家之一，中國大陸現在已然是世界第二大經濟體。進入二十一世紀以來，中國在全球經濟、政治、軍事及科技等方面均表現了強勁增長的實力。且因擁有穩定而眾多的人口，以及快速增長的經濟和軍事支出，已日益被視為是一個潛在的「超級大國」。

北京大學匯豐商學院教授、歐盟地區委員會前秘書長格哈德·施塔爾九月二十六日發表《當國家和經濟相統一時》的文章，文章說，世界正在變革當中。人們正在經歷時代的轉折。在西方工業國家，對衰退的恐懼卻在蔓延。美國總統特朗普希望美國退出自由貿易。相反，中國國家主席習近平五月在北京舉行的「一帶一路」高峰論壇上宣告一個新的全球化時期即將到來。格哈德·施塔爾認為，中國因為鄧小平的改革開放政策而創造了一個成功的經濟趕超模式。在短短三十多年裏，中國從一個貧窮、孤立的發展中國家成為世界第二大經濟體……中國在資訊技術、網絡和通信領域的產業政策尤其成功，產生不少目前屬於國際領先陣營的企業。華為公司在一百七十多個國家和地區開展業務，且取代愛立信成為歐洲通信基礎設施市場的引領者。該公司也是蘋果和三星以外全球最大的智能手機生產商之一。中國產業政策的成功例子還有阿里巴巴、谷歌的競爭對手百度和網絡公司騰訊。估計中國不會放棄其成功的經濟和社會模式。

回首百年中國，起起伏伏，既有波瀾壯闊的奮勇前行，也有在矛盾與疑惑面前的蹣跚不前。世界期盼借十九大了解中國抱負，每五年舉行一次的中國共產黨全國代表大會是了解中國經濟改革和國際抱負的一個難得的機會。中共十九大代表選舉工作已完成。全國各選舉單位分別召開黨代表大會或黨代表會議，選舉產生二千二百八十七名出席黨的十九大代表。中共十八大過去的這五年，中國橋、中國路、中國車、中國港、中國網、南水北調、西氣東輸、西電東送、共享經濟……一個個圓夢工程，鋪展宏圖，大大加快了中國現代化進程。

十月革命百年之際，中共執政後迎來第六十八個共和國國慶日，無數身處華夏大地的中國人都能感覺到自信心大幅度提高，這種自信心，包括個人層面，也包括國家層面。當然，這種自信不應是「虛驕之氣」。中國還存在經濟發展不平衡、公德迷失、腐敗嚴重、分配不均、GDP品質、環保堪憂等諸多問題，再過兩年，到了第七十個國慶日，中國會交出怎樣的答卷，世人拭目以待。惟改革者進，惟創新者強，惟改革創新者勝。■